



# 尽职履责 不负韶华

## ——绿色启航 2020再出发

挥别2019 拥抱2020

新的一年

我们继续坚守在生态环境的战线上,  
为建设天蓝、地绿、水清的  
美丽南通加油  
过去的一年,您最深刻的是什么?  
下面,本报为您带来年度盘点

2019年,我们从环境保护局更名为生态环境局,工作内容更加丰富、工作领域更加宽广。

2019年,压力与挑战同在。面对少雨弱风的气象水文条件,我们在污染防治攻坚的路上负重前行,取得蓝天、碧水保卫战的一个个胜利。

2019年,监管与服务并重。在严惩环境违法、强化环境风险管控的同时,强化正向激励,鼓励企业绿色发展。

时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人!2019年是坚决打好污染防治攻坚战、决胜高水平全面建成小康社会的关键之年,南通生态环境人用一组数据向人民“交卷”,请人民“阅卷”。

### 一微克、一微克抠出南通蓝

秋冬季PM<sub>2.5</sub>攻坚、夏季臭氧管控,在蓝天保卫战的战场上,为降低1微克、甚至0.1微克而砥砺奋进,以一微克、一微克的削减换来蓝天常驻。

2019年,我市AQI(空气质量指数)达标率80.8%,是全省唯一一个超过80%的城市,全年蓝天数295天;PM<sub>2.5</sub>平均值37微克,较2018年下降了5.1%;“重度污染”天数为0。

### 断面水质改善幅度进入全国前列

立足城镇和农村两个战场,聚焦农业、工业、服务业、生活四大领域,截污控源、生态活水、清淤疏浚同步发力,持续改善水环境质量。强化长江保护修复,狠抓突出问题整改,加快推进排污口整治,确保“一江清水向东流”。

2019年全市31个省考以上断面水质明显改善,优III类比例74.2%,增加19.4个百分点,水质改善幅度进入全国重点城市前15,创“水十条”实施以来最好成绩,提前一年实现“十三五”考核目标。省考以上断面及主要入江、入海河流全部消除劣V类。消失多年的江豚再现南通江面。

### 正向激励助推企业绿色发展

在对企业依法依规监管的同时,更注重有力有效服务,服务举措持续优化:争取中央、省环保专项资金3.3亿元。建立民营企业“环保服务站”,落实“企业接待日”制度,举办环境治理供需洽谈会,搭建平台,精准帮扶。建立企业环保信任原则,对75家环保信任企业压减检查频次、实施应急管控豁免。落实绿色金融政策,为300余家环境守法企业释放政策红利。

### 完善环境基础设施为发展“扩容”

立长远、打基础,制定实施《南通市固体废物处置能力建设专项规划(2019-2030年)》。建成一批危废焚烧和填埋处置项目,危废处能达到26.2万吨/年,是“十二五”末的14倍,基本实现产废处废的平衡,削减库存危废72%,为产业高质量发展打下良好基础。

### 生态损害赔偿试点形成“南通模式”

积极开展生态环境损害赔偿试点,形成可复制可推广的工作经验,入选“第二届江苏生态环境十大先进典型”。签订协议78份、赔偿金额1.24亿元,案件数量、赔偿金额居全国地级市前列,有效破解“企业污染、群众受害、政府买单”困局。

### 群众环境满意度持续提升

坚持问题导向、坚持群众满意标准,扎实解决群众身边的环境问题。中央环保督察及“回头看”交办问题、长江经济带突出环境问题整改完成率超过90%,进度居全省前列。群众获得感持续提升,公众生态环境满意率88.6%、增加3.8个百分点,环境信访总量下降40%以上。

这就是2019年南通生态环境人交出的答卷。在环境质量持续改善的道路上,我们从未停歇,更不会停歇。

2020年,我们已出发!

彭军君 摄影许从军 朱星星

